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Schriftliche Anfrage

der Abgeordneten Franz Bergmiiller, Ralf Stadler, Josef Seidl AfD
vom 14.10.2020

Bayerisch-o6sterreichische Kooperation zum Verkehrsfluss auf Altstadt-Grenz-
briicken an insbes. Inn und Salzach

Neuhaus/Scharding; Simbach/Braunau; Burghausen/Aach haben gemeinsam, dass
sie neben einer alten Briicke auch noch eine neue Briicke als Grenziibergang zwi-
schen Deutschland und Osterreich haben.

In allen Fallen nimmt die neue Briicke den meisten Verkehr auf. Infolge konnte die
alte Bricke theoretisch auch umgewidmet werden oder auch als Einbahnstralle be-
trieben werden.

Besonders augenfallig ist dies in Burghausen/Aach, wo ein steiler Berg nach Dut-
tendorf bzw. Verengungen in Richtung Wanghausen eine natirliche Verengung bilden
und auf dsterreichischer Seite das Passieren von Lkw unmdglich machen. Bereits sehr
lange bestehen Bestrebungen, an dieser Stelle eine z. B. EinbahnstralRenldsung durch-
zusetzen, was jedoch bisher an Osterreich scheiterte (https://www.innsalzach24.de/
innsalzach/region-burghausen/burghausen-ort481637/thema-einbahnregelung-nach-
burghausen-ueber-alte-bruecke-vorerst-tisch-9846748.html).

Vor diesem Hintergrund stellt sich die theoretische Frage, welchen rechtlichen Spiel-
raum eine bayerische Grenzgemeinde hat, eigeninitiativ Fakten zu schaffen.

Wir fragen die Staatsregierung:

11 Welche rechtlichen Regelungen der EU betreffen den Verkehr zwischen
zwei EU-Staaten, wie z.B. zwischen Deutschland und Osterreich, die auf
die im Vorspruch genannten Strallen angewandt werden missen und den

dortigen Verkehrsfluss regeln? ..........ooo i 2
1.2 Welche zusatzlichen rechtlichen Regelungen zwischen Deutschland und
Osterreich betreffen den in 1.1 abgefragten Sachverhalt?................cccoeeeeel. 2

1.3 Welche zusétzlichen rechtlichen Regelungen zwischen Bayern und Oster-
reich bzw. Oberdsterreich betreffen den in 1.1 bzw. 1.2 abgefragten Sach-
172 1 2 =1L 2

21  Welche Maoglichkeiten ertffnen die in 1 abgefragten Regelungen einer
bayerischen Gemeinde, in ihrem Gemeindegebiet verkehrssteuernde MalR-
nahmen auf einer Grenzbriicke oder an ihrem Zulauf durchzufiihren (bitte
genaue Rechtsgrundlage angeben)?..........ooviiiiiiiiiiiiiiiiee e 2

2.2  Welche Moglichkeiten verbieten die in 1 abgefragten Regelungen einer
Gemeinde, in ihrem Gemeindegebiet verkehrssteuernde MalRhahmen
auf einer Grenzbriicke oder an ihrem Zulauf durchzufiihren (bitte genaue

Rechtsgrundlage angeben)? ... 3
2.3  Welche Handlungsgrenzen sind bei diesen in 2 angefragten steuernden

MaRnahmen zu beachten?..........ccciiiiiiiee e 4
3. Welche Rechtsgrundlagen sprechen dagegen, dass eine Gemeinde ab dem

ortlichen Beginn ihrer Zustandigkeit — und nach der Grenze — eine Stralle
z.B. mithilfe eines Stadtratsbeschlusses von einer zweispurigen Strafde zu
einer Einbahnstrale umgestaltet (bitte Rechtsgrundlagen angeben)?............... 4

Hinweis des Landtagsamts: Zitate werden weder inhaltlich noch formal tGberprift. Die korrekte Zitierweise liegt in der Verantwortung der
Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.
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Antwort

des Staatsministeriums fiir Wohnen, Bau und Verkehr im Einvernehmen mit dem
Staatsministerium des Innern, fiir Sport und Integration
vom 02.12.2020

11 Welche rechtlichen Regelungen der EU betreffen den Verkehr zwischen
zwei EU-Staaten, wie z.B. zwischen Deutschland und Osterreich, die auf
die im Vorspruch genannten StraBen angewandt werden miissen und den
dortigen Verkehrsfluss regein?

Folgende EU-Regelungen sind insbesondere einschlagig:

— Art. 34 Vertrag Gber die Arbeitsweise der Europaischen Union (AEUV) — Behinde-
rung des freien Warenverkehrs
Das Verbot umfasst nach standiger Rechtsprechung des Europaischen Gerichtshofes
jede MalRnahme der Mitgliedstaaten, die geeignet ist, den Handel innerhalb der Union
unmittelbar oder mittelbar, tatsachlich oder potenziell zu behindern.

— Art. 56 AEUV Beschrankung des freien Dienstleistungsverkehrs
Diese Regelung verbietet nationale Regelungen, die die Erbringung von Dienst-
leistungen zwischen Mitgliedstaaten gegenuber der Erbringung von Dienstleistungen
innerhalb eines Mitgliedstaats erschweren.

— Art. 24 Schengener Grenzkodex (SGK)
Nach Art. 24 SGK beseitigen die Mitgliedstaaten alle Hindernisse fiir den flissigen
Verkehr an den Stralenlbergangen der Binnengrenzen, insbesondere Geschwindig-
keitsbeschrankungen, die nicht ausschliel3lich auf Gesichtspunkten der Verkehrs-
sicherheit beruhen. Gleichzeitig missen die Mitgliedstaaten darauf vorbereitet sein,
Abfertigungsanlagen fir den Fall einzurichten, dass an den Binnengrenzen wieder
Grenzkontrollen eingeflihrt werden.

1.2 Welche zusatzlichen rechtlichen Regelungen zwischen Deutschland und
Osterreich betreffen den in 1.1 abgefragten Sachverhalt?

Im Ubrigen sind auf deutscher Seite insbesondere die Regelungen zur Bundesgrenze
und zu den auswartigen Beziehungen sowie das Bayerische Stralten- und Wegegesetz
(BayStrWG) und die StralRenverkehrs-Ordnung (StVO), vor allem hinsichtlich der Be-
schilderung, zu beachten. Rechtsgrundlage fur die Umstufung einer Stralde ist Art. 7
BayStrWG. Grundlage fiir die verkehrsrechtliche Umsetzung einer einseitigen Einbahn-
strallenregelung und die damit verbundene Umleitung des ausgeschlossenen Verkehrs
auf eine andere Grenzbriicke ist § 45 StVO.

1.3 Welche zusétzlichen rechtlichen Regelungen zwischen Bayern und Oster-
reich bzw. Oberosterreich betreffen den in 1.1 bzw. 1.2 abgefragten Sach-
verhalt?

MaRgeblich ist die fur die jeweilige Grenzbricke geschlossene Vereinbarung (i.d.R.
Staatsvertrag bzw. Verwaltungsabkommen), welche die rechtlichen Beziehungen in
Bezug auf die jeweilige Grenzbriicke regelt. Die Vereinbarung kann z.B. zwingende
Festsetzungen zur verkehrsrechtlichen Nutzung der Grenzbriicke enthalten. Es kommt
auf die im Einzelfall getroffenen Regelungen an.

21 Welche Méglichkeiten eréffnen die in 1 abgefragten Regelungen einer baye-
rischen Gemeinde, in ihrem Gemeindegebiet verkehrssteuernde MaBRnahmen
auf einer Grenzbriicke oder an ihrem Zulauf durchzufiihren (bitte genaue
Rechtsgrundlage angeben)?

Die Tatsachen fir ein Handlungserfordernis und die Auswirkungen einer Abstufung oder
EinbahnstraBenregelung unter anderem auf den freien Warenverkehr (Art. 34 AEUV)
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und die Dienstleistungsfreiheit (Art. 56 AEUV) innerhalb der Union und das Vorliegen
mdglicher Rechtfertigungsgriinde missen konkret im Einzelfall gepruft werden.

Ob vor allem die Regelungen zur Bundesgrenze, zu den auswartigen Beziehungen
und zum Schengener Grenzkodex, der das Uberschreiten der Aulden- sowie Binnen-
grenzen und die damit verbundenen Modalitaten regelt, bei der Umwidmung von Stra-
Ren im Zuge kommunaler Selbstverwaltung eine Rolle spielen, muss mit dem Bundes-
ministerium fur Verkehr und digitale Infrastruktur, dem Bundesministerium des Innern,
fir Bau und Heimat und dem Auswartigen Amt geklart werden.

Sofern es die jeweilige Grenzbrlckenvereinbarung zulasst, ware fir eine etwaige
Umstufung Art. 7 Abs. 1 BayStrWG Ausgangspunkt der rechtlichen Beurteilung. Nach
dieser Vorschrift ist eine Stral’e, deren Verkehrsbedeutung sich geéndert hat, in die
entsprechende Stralienklasse umzustufen (Aufstufung, Abstufung). Das Gleiche gilt,
wenn eine StralRe nicht in die ihrer Verkehrsbedeutung entsprechende StralRenklasse
eingeordnet ist oder Uiberwiegende Griinde des 6ffentlichen Wohls fiir die Umstufung
vorliegen.

Fir eine Umstufung aus Uberwiegenden Griinden des 6ffentlichen Wohls nach Art. 7
Abs. 1 Satz 2 BayStrWG, die in den genannten Fallen gepruft werden kénnte, muss in
jedem Einzelfall eine Abwagung aller einschlagigen 6ffentlichen und privaten Belange
erfolgen. In die Abwagung missen alle von der Umstufung in positiver oder negativer
Hinsicht beriihrten Belange eingestellt, gewichtet und abgewogen werden, insbeson-
dere auch die Nebenfolgen und Nebenwirkungen, die sich aus der Umstufung ergeben,
sowie die Auswirkungen auf private Belange.

Fur die Anordnung einer Einbahnstralie und einer Umleitung ist § 45 StVO einschla-
gig. Voraussetzung ist eine sog. qualifizierte Gefahrenlage (§ 45 Abs. 9 Satz 3 StVO).
Dies setzt eine Ermittlung des ,Ist-Zustands® und eine Gefahrenprognose voraus. Die
Verbandszustandigkeit der deutschen Strallenverkehrsbehdrde ist auf den deutschen
Streckenanteil der Grenzbriicke bzw. der Umleitungsstrecke beschrankt. Wegen der
unmittelbaren Auswirkungen auf den jeweiligen Osterreichischen Streckenanteil ist eine
vorherige Abstimmung mit der in Osterreich zustandigen Behérde erforderlich.

2.2 Welche Moglichkeiten verbieten die in 1 abgefragten Regelungen einer Ge-
meinde, in ihrem Gemeindegebiet verkehrssteuernde MaBnahmen auf einer
Grenzbriicke oder an ihrem Zulauf durchzufiihren (bitte genaue Rechts-
grundlage angeben)?

Greifen die verkehrssteuernden MafRnahmen in den freien Warenverkehr (Art. 34 AEUV)
und/oder in die Dienstleistungsfreiheit (Art. 56 AEUV) innerhalb der Union ein oder be-
schranken die MaRnahmen diese und sind die Eingriffe bzw. Beschrankungen nicht ge-
rechtfertigt, liegt ein Verstold gegen Unionsrecht vor. Dies muss im konkreten Einzelfall
gepruft werden.

Art. 24 SGK wurde vor dem Hintergrund geschaffen, dass der Grundsatz der Ab-
schaffung der Personenkontrollen an den Binnengrenzen sich auch im aufieren Er-
scheinungsbild der Grenzibergange widerspiegelt, da den Mitgliedstaaten verboten
ist, an den Grenzen Malnahmen zu treffen, die Grenzkontrollen gleichkdmen. Damit
ist gemeint, dass dort, wo es mdglich ist, Fahrbahnverschwenkungen und Verkehrs-
trichter ebenso zu beseitigen sind wie Abfertigungsgebaude, die ausschliellich der
Grenzkontrolle dienten. Ausgenommen von der Beseitigungspflicht sind Geschwin-
digkeitsbeschrankungen, die an einem ehemaligen Grenziibergang noch gelten, weil
bspw. noch andere Gebaude wie Gastwirtschaften oder Kioske in Betrieb sind, und der
Verkehrssicherheit (Kreuzen von Personen) dienen. Die Frage, ob diese Regelungen
einer konkreten Umstufung oder der Anordnung einer Einbahnstrale entgegenstehen
wirden, misste mit dem Bund geklart werden, da der grenziberschreitende Verkehr
betroffen ist.

Die Moglichkeiten einer Gemeinde sind begrenzt auf ihren Zustandigkeitsbereich.
So ist fur die Umstufung einer StaatsstralRe, wie sie die alten Grenzbriicken bei Neu-
haus am Inn und Simbach Uberfuhren, das Staatsministerium fir Wohnen, Bau und
Verkehr nach Art. 7 Abs. 2 Satz 1 BayStrwG zustandig. Eine Umstufung durch die Ge-
meinde ist nicht mdglich.

Soll eine Gemeindestralle umgestuft werden, ist zwar die Gemeinde fur die Um-
stufung zustandig; liegen in diesem Fall aber die Voraussetzungen des Art. 7 Abs. 1
BayStrWG fiir eine Umstufung, wie z.B. die Anderung der Verkehrsbedeutung, nicht
vor, ware eine Umstufung rechtswidrig.
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Liegen die Voraussetzungen des § 45 StVO fiir die Anordnung einer EinbahnstralRe
und einer Umleitung nicht vor, weil diese Anordnung z.B. aus Griinden der Sicherheit
oder Ordnung des Verkehrs nicht zwingend erforderlich ist, ware die Anordnung rechts-
widrig.

Die jeweilige Grenzbruckenvereinbarung kann u.a. Vorschriften zur verkehrlichen
Nutzung, Ausweisung einer Brickenklasse durch Beschilderung oder das Erfordernis
des Einvernehmens mit der Grenzgemeinde/dem Grenzbundesland enthalten.

2.3 Welche Handlungsgrenzen sind bei diesen in 2 angefragten steuernden
MaBnahmen zu beachten?

Anderungen im Verkehrsfluss hinsichtlich einer Grenzbriicke wirken sich (weitrdumig) auf
umliegende Verkehrsbeziehungen aus. Die Entlastung von Anwohnern an einer Stelle
geht mit der Belastung an den Ausweichstrecken einher. Die durch die MaRnahme be-
troffenen Belange sind bei der Entscheidung tber Ob und Wie etwaiger MaRnahmen
zu berlcksichtigen und die betroffenen Stellen (Strallenbaulasttrager, Gemeinden etc.
der kunftig entlasteten und belasteten Strecken auf bayerischer und dsterreichischer
Seite) einzubeziehen.

Diese nachbarschaftliche Abstimmung im Vorfeld ist vor allem wegen der auf die
»deutschen Briickenteile* beschrankten Kompetenz und die Betroffenheit der benach-
barten 6sterreichischen Briicken- und Straf3enteile geboten.

Aufgrund der drtlichen Verhaltnisse, der Lage der Bricken auf der Bundesgrenze,
welche gleichzeitig die Grenze zwischen zwei Mitgliedstaaten der Europaischen Union
bildet, sind vorrangig die volkerrechtlichen und europarechtlichen Rahmenbedingun-
gen, die Bedeutung fir den grenziiberschreitenden Verkehr und die ebenso maéglicher-
weise berlihrten auswartigen Beziehungen zwischen Deutschland und Osterreich zu
bertcksichtigen. Dies liegt in der Kompetenz des Bundes.

3. Welche Rechtsgrundlagen sprechen dagegen, dass eine Gemeinde ab dem
ortlichen Beginn ihrer Zustandigkeit — und nach der Grenze - eine StraBe
z.B. mithilfe eines Stadtratsbeschlusses von einer zweispurigen StraBe zu
einer EinbahnstraBe umgestaltet (bitte Rechtsgrundlagen angeben)?

Es wird auf die Antworten zu den Fragen 2.1 bis 2.3 verwiesen.
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